



乡村名片

梨树县梨树镇夏家堡村幅员面积4.6平方公里,耕地总面积412公顷、林地17公顷。现有农户560户,总人口1489人。2020年,已实现通安全饮水、电、路、有线电视、互联网、路灯全覆盖。2021年,夏家堡村被评为千村示范村。

初夏时节,走进梨树县梨树镇夏家堡村,空气清新舒畅、道路干净整洁、房屋错落有致,步步皆景,处处怡情,在浓浓的“乡味”中,一幅美丽的乡村图景展现眼前——

夏家堡村的“蝶变”之路

本报记者 侯春强



夏家堡村民清理路边垃圾

塑造“全新颜值” 擦亮“幸福底色”

乡村要振兴,环境是底色。夏家堡村坚持规划引领,强化统筹协调,以人居环境整治工作为推进乡村振兴的切入点和出发点,推进美丽乡村建设,努力实现乡村“颜值”大改观、群众幸福生活大提升。走进夏家堡村,每隔几户门前放着一个塑料桶,用来放置生活垃圾,每到固定时间,都会有保洁人员将桶内的垃圾清运走。“村里设了公益岗,配备两名有劳动能力的脱贫户作为保洁人员,并建立健全村保洁制度,明确保洁员工作职责,保洁人员不仅负责捡拾白色垃圾,还清扫村屯道路。”村党支部书记

杜学东介绍。现在,村民不乱扔垃圾,还自觉养成环保意识,帮助保洁人员一起打扫卫生。为提高村民环境整治知晓度和参与度,夏家堡村利用乡村大喇叭、微信群、发放环保倡议书、走屯入户等方式,做到家喻户晓。号召村民自觉成为打造美丽乡村的参与者、建设者和受益者,共同打造人居环境整治仗。“人居环境整治是一项长期的任务,为使村里环境好、村庄美,我们实施了村两委包片、党员包街的网格化管理制度。”说起村里人居环境整治,杜学东说,近年来,我们对街道进行了绿化、亮化、硬化,村

庄环境焕然一新,既有“面子”又有“里子”,全力塑造农村人居环境“全新颜值”,擦亮乡村振兴“幸福底色”。“我们村养殖户较多,以前一到夏天,气味难闻。”村民李春江说,现在环境好了,日子更有奔头了。一户庭院就是一处风景,家家户户便串起了美丽乡村。2021年,夏家堡村被评为千村示范村。近年来,该村以改善农村人居环境为突破口,以“千村示范”创建为契机,加快乡村振兴步伐,一个如诗如画、忆乡愁式的新农村正蓬勃兴起。



高占德(左)介绍养牛情况

产业“牛”起来 日子有“犇”头

产业兴旺是乡村振兴的基础和保障。近年来,梨树县立足自身产业优势,大力发展农产品加工业,重点抓好玉米、肉牛、肉鸡、生猪和现代绿色蔬菜基地“4+1”全产业链建设。走进夏家堡村“牛经纪”高占德的牛舍,干净整洁,一头头肉牛毛色光亮、膘肥体壮,“哞、哞、哞”的牛叫声此起彼伏。正午时分,高占德推着撒料车,熟练地将搭配好的草料倒入食槽,一头头体型健硕的西门塔尔肉

牛悠闲地吃着营养丰富的“午餐”。作为“牛经纪”,高占德为附近村屯买卖牛的村民牵线搭桥,为交易双方撮合成交、协调价格,促进村民的养殖积极性。多年来,高占德带动周边20多户养殖肉牛,加快了养牛产业规模化进程和农村劳动力转移,拓宽群众增收渠道。“30多年前就养牛,那时家里酿‘小烧酒’,用酒糟喂牛。”高占德说,“现在养牛主要用秸秆粉碎喂牛,产生的牛粪经粪污处理设施进行有机肥处理后还田利用,实现绿色种养循环,还能保护黑土地。”

村里跟随高占德的养牛户不断增多,不仅增加了收益,壮大了养牛队伍,还有效提升了村容村貌,乡村振兴发展的势头越来越足。记者了解到,自实施“秸秆变肉”工程以来,梨树县立足镇域实际和自身优势,紧盯产业兴旺、百姓富裕的发展目标,积极响应政策,重点扶持养殖能手、养殖大户,充分发挥养殖大户的示范带动作用,使肉牛养殖产业成为农业农村经济健康持续发展、农民增收的主导产业。



赵桂英介绍养鸡情况

抓住“鸡”遇 日子更富裕

乡村振兴,产业要行。多年来,夏家堡村依托资源优势,不断优化产业结构,积极创新养殖发展模式,抓住“鸡”遇,逐步发展以肉鸡养殖为产业,带动群众增收致富,助推乡村振兴。走进村民赵桂英家的养鸡场,犹如进入一个现代化生产车间,2万多羽蛋鸡在这里实行集中饲养、封闭管理,一边欢腾鸣叫、一边啄食,一派欣欣向荣的场景。一大早赵桂英忙个不停,投喂鸡食,打扫鸡舍,查看完每只鸡的

健康状况后,又开始捡取鸡蛋。“我家是村里第一批养殖蛋鸡的,已有二十多年历史,目前存栏2万多只,日产2000多斤鸡蛋。”赵桂英介绍说,她还带动5户村民养殖蛋鸡,为他们提供鸡苗、防疫、饲料。这也彻底改变了夏家堡村以往蛋鸡养殖业生产“小、散、弱”的格局,更多村民通过养鸡实现了增收致富。“今年鸡蛋价格下跌,但不影响销售。”赵桂英说,我家这有鸡蛋代收点,坐在家就能出售。

在鸡场务工的村民刘凤芝说:“我一个月能收入4000元。工作很轻松,打扫鸡舍、喂鸡、捡鸡蛋。离家近,还能照顾家里。”实施乡村振兴战略,产业兴旺是重点。“一个村里没有产业,就意味着没有持续稳定的收入来源,要想办法为大家搞致富产业。”杜学东表示,下一步,村两委立足产业做文章,依托村里的优势资源,大力发展养殖产业,吸引企业进驻,吸纳群众参与,走出一条发展致富、抱团增收的新路。



村民清理树木残枝



清扫转运站附近垃圾



赵桂英家的养鸡场饲养2万多羽蛋鸡



高占德家饲养的肉牛膘肥体壮